



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ  
**ВОРОНЕЖСКИХЪ**  
ЕПАРХИАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

15 ЮЛЯ.

№ 14

1906 ГОДА.

**О П Ы Т Ъ**  
ОЖИВЛЕНІЯ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКОЙ ЖИЗНИ.

(ТЕОРІЯ НА ПРАКТИКѢ <sup>1)</sup>).

№ 4-й. 7 А прѣ ля 1906 года.

Произошелъ обмѣнъ мыслями по поводу случившихся довольно неприятныхъ явленій въ нашей сельской жизни. А было вотъ что: одинъ крестьянинъ, научившійся столярному ремеслу, въ началѣ дѣльный работникъ, въ послѣднее время свихнувшійся, предавшійся роскошной и развратной жизни

<sup>1)</sup> Окончаніе. См. № 13.

(это, видите ли, — противное городской или фабричной культуры въ село) имѣющій жену, мать и двухъ малыхъ дѣтей, продалъ свой домъ и все свое имущество съ тѣмъ, чтобы переселиться на вольныя мѣста въ Томскую губернію. Находясь подъ судомъ и не имѣя паспорта, онъ ухитрился получить деньги сполна за проданное имъ имущество. Не дождавшись суда надъ собою, онъ тайно безъ паспорта ночью уѣхалъ, бросивъ свою семью и увезъ съ собою дѣвицу изъ цыганъ лѣтъ 15. Когда это стало извѣстно цыганамъ-родителямъ убѣжавшей дочери ихъ, покупателямъ имущества убѣжавшаго, то произошли драки съ одной стороны цыганъ съ сосѣдомъ, котораго подозрѣвали въ томъ, что онъ способствовалъ побѣгу дочери ихъ цыганки съ Ш., съ другой — горестная картина оставленной мужемъ рыдающей матери съ двумя малыми дѣтьми безъ всякихъ средствъ въ существованію и покупателями дома и имущества ихъ, требовавшими оставить домъ и передать имъ его во владѣніе. Въ качествѣ требовательницъ сего были подсланы жены покупателей съ грудными дѣтьми и качками. На этотъ шумъ и драки со всѣхъ сторонъ сбѣжалось множество народу. Но, благодареніе Богу, все окончилось благополучно. Нашлись миротворцы: вступившіе въ драки были разведены, народъ разошелся спокойно. О похищеніи дѣвицы-цыганки было заявлено куда слѣдуетъ. Сельскій староста недопустилъ выгнать брошенную мужемъ жену съ дѣтьми изъ проданнаго дома, предоставивъ покупателямъ взыскивать свои убытки судебнымъ порядкомъ съ убѣжавшаго отъ жены мужа. Такимъ образомъ волненія эти были прекращены на подобіе потушеннаго пожара. Но члены Совѣта на этомъ не пожелали успокоиться. Для предотвращенія въ будущемъ подобнаго рода явленій, разсуждали о томъ, что послужило главною причиною такого безотраднaго явленія, какимъ образомъ Ш. изъ предпри-



ничиваго рабочаго дошелъ до такой степени нравственнаго паденія?

Послѣ разсужденій пришли къ выводу, что знакомство съ людьми, нравственно испорченными на заработкахъ, по городамъ, «въ Донщинѣ», на Кавказѣ, сдѣлало его нетрезвымъ, мотомъ, лѣнивымъ и развратнымъ. Такого рода знакомство, порочи и пьянство поддерживаются въ притонахъ тайной торговли водкою, съ чѣмъ и рѣшено продолжать борьбу. Мѣры пастырскаго вліянія и братскаго увѣщанія оказались не для всѣхъ дѣйствительны и приводятъ къ еще большому укрывательству. Такъ какъ это очень трудное дѣло, надъ которымъ нужно много подумать и поработать, чтобы привести его къ успѣшному осуществленію, то рѣшили подумать, не преграждая при случаяхъ братскихъ увѣщаній, пова въ отдѣльности, и на будущихъ засѣданіяхъ заниматься продолженіемъ рѣшенія его. Что касается брошенной мужемъ жены съ двумя малыми дѣтьми безъ всякихъ средствъ къ существованію, то рѣшено по мѣрѣ нужды ея и нашей возможности оказывать пособіе изъ средствъ Попечительства, а также просить прихожанъ, чтобы они помогали натурою.

Послѣ раздачи пособій къ празднику Пасхи, да и вообще всегда въ Попечительствѣ совсѣмъ мало средствъ имѣется на то, чтобы оказывать свою матеріальную помощь въ вышеуказанномъ и другихъ случаяхъ бѣдности прихожанъ. Имѣющіеся въ нашемъ распоряженіи источники средствъ—отъ пожертвованій нецостоянны, случайны и скудны. Откуда же намъ почерпать средства на дѣла благотворительности, а въ будущемъ и на дѣла религіознаго просвѣщенія? Такой вопросъ былъ предложенъ на разрѣшеніе Совѣта. Бромъ пожертвованій деньгами и натурою Совѣтъ или Попечительство можетъ получать эти средства путемъ самообложенія; но послѣднее при настоящемъ умственномъ и матеріаль-



номъ состояніи нашихъ прихожанъ, по отзыву членовъ, рѣшительно невозможно. Если государственныхъ повинностей, «податей» не платятъ, то какъ мы можемъ надѣяться на исправный взносъ въ пользу Попечительства. При этомъ уважено на возможность такихъ источниковъ для изысканія средствъ на нужды Попечительства, которые не только ни для кого не были бы обременительны, не было бы надобности прибѣгать въ налогамъ путемъ самообложенія, но даже были бы въ религіозно-нравственномъ отношеніи полезны для прихожанъ, принося въ тоже время необходимыя средства для благотворительной дѣятельности въ приходѣ. Правда, при осуществленіи нижеизложенныхъ предположеній представится много затрудненій, особенно со стороны юридической, но какъ бы хорошо и полезно было ихъ преодолѣвать! Въ видахъ усиленія трезвости и въ противодѣйствіе притонамъ тайной продажи водки и другихъ пороковъ предложено открыть чайную трезвости, гдѣ бы можно почитать полезную, религіозно-нравственную газетку. Но такъ какъ отъ такой чайной мало-мальски значительной прибыли вельзя ожидать, какъ это указалъ опытъ въ другихъ мѣстахъ, (впрочемъ это было, по отзывамъ членовъ Совѣта, при недобросовѣстности служащихъ въ чайныхъ), то при чайной можно было бы открыть и лавку, въ родѣ потребительской, выгоды и прибыли отъ которой должны поступать на нужды приходской благотворительности. Такимъ образомъ прихожане, получая доброкачественные товары по умѣренной цѣнѣ, въ тоже время чрезъ Попечительство могли бы оказывать изъ прибылей лавки пособія бѣднымъ не деньгами, а необходимыми въ сельской жизни товарами, что приносило бы не мало пользы не только бѣднымъ, но и Попечительству.— По заявленію члена Совѣта, мѣстнаго фельдшера Н. Ф. Б., у насъ въ приходѣ много и напрасно болѣютъ отъ нечистоплотности, благодаря

отсутствію у насъ въ приходѣ бани. Для пользы населенія въ отношеніи его здоровья хорошо было бы устроить торговую баню, чистая прибыль отъ коей тоже должна поступать на нужды приходской благотворительности. Для осуществленія всѣхъ вышеуказанныхъ и полезныхъ во многихъ отношеніяхъ для прихожанъ предпріятій потребуются деньги, гдѣ же ихъ брать? Члены Совѣта, завѣдующіе операціями нашего кредитнаго товарищества, нашли возможнымъ заимствовать потребную сумму изъ капиталовъ товарищества. Нашлись и такіе члены Совѣта, которые обѣщали на болѣе выгодныхъ условіяхъ вложить въ это дѣло свои капиталы, кто сколько можетъ, подъ условіемъ возврата ихъ при первой возможности. И такъ за средствами это дѣло не остановилось бы, но тутъ возникъ вопросъ: кто будетъ занимать эти капиталы? На свою отвѣтственность никто изъ членовъ не рѣшился принять это дѣло, а церковно-приходскій Совѣтъ во всемъ своемъ составѣ не имѣетъ правъ юридическаго лица. Засѣданіе это, съ необычнымъ интересомъ и оживленіемъ проведенное, затянулось незамѣтно до полуночи, а потому постановили: обсужденіе возникшихъ вопросовъ отложить до слѣдующаго засѣданія, которое назначить въ воскресенье— на 16 Апрѣля послѣ вечерни и про всякій случай сдѣлать запросъ отъ имени Попечительства въ казенномъ Лѣсничествѣ объ отпускѣ казеннаго строеваго лѣса на вышеуказанныя потребности бесплатно или по удешевленной цѣнѣ.

№ 5-й. 16 Апрѣля 1906 года.

Продолжали разсуждать объ изысканіи средствъ для предстоящей дѣятельности Совѣта. Выказано было, что Совѣтъ своимъ вліяніемъ на прихожанъ, своею дѣятельностію въ духѣ Христова ученія много пользы можетъ принести, и это



главная цѣль его дѣятельности, но это вліяніе, подтвержденное всѣми членами, будетъ еще болѣе значительнымъ, если въ распоряженіи его будутъ имѣться средства для благотворительности, для просвѣщенія въ духѣ православной церкви. Рассмотрѣно было положеніе о церковно-приходскихъ Попечительствахъ, по которому церковно-приходскія средства могутъ получаться путемъ сбора пожертвованій въ приходѣ и церкви, а также посредствомъ самообложенія. Первый источникъ даетъ въ обыкновенное время, когда нѣтъ постройки церкви, иконостаса, школы и т. п., слишкомъ мало средствъ, а второй—при настоящихъ жизненныхъ условіяхъ, по бѣдности и малоразвитости прихожанъ—невозможенъ. Пришли опять, какъ и въ прошедшее засѣданіе, къ заключенію, что главныя средства безъ обремененія прихожанъ могутъ быть добываемы единственно путемъ устроенія вышеуказанныхъ торговыхъ предпріятій. Но тутъ возбужденъ вопросъ: не предосудительно ли будетъ съ нравственной стороны пользоваться на нужды благотворительности прибылью отъ торговыхъ предпріятій? Если церковь, по отзыву членовъ, содержится главнымъ образомъ на прибыль отъ торговли восковыми свѣчами и это не считалось и не считается предосудительнымъ, то, слѣдовательно, нѣтъ ничего предосудительнаго въ томъ, что будутъ пользоваться прибылью отъ торговли чѣмъ бы то ни было, за исключеніемъ спиртныхъ напитковъ, на нужды приходской благотворительности. При возможности позаимствованія средствъ на открытіе торговыхъ предпріятій, высказано было сомнѣніе: пойдутъ ли успѣшно эти предпріятія, а можетъ быть вмѣсто ожидаемой прибыли будутъ давать убытки, кто будетъ отвѣчать и платить эти убытки? Нужно имѣть въ виду и то, что имѣющіеся въ нашемъ селѣ торговцы могутъ конкурировать. Изъ отзыва нѣкоторыхъ членовъ можно было заключить, что прихожане не



возьмутъ на себя такой отвѣтственности. Церковь и Попечительство имѣютъ право только принимать пожертвованія, но не бросаться на рискованныя предпріятія. Но тутъ почти всѣ члены Совѣта наши, что такого рода предпріятія должны имѣть успѣхъ, особенно, если чрезъ нихъ будетъ известно прихожанамъ, что прибыль будетъ поступать на приходскую благотворительность: каждый прихожанинъ скорѣе пойдетъ въ благотворительную лавку или чайную, зная, что и его копейка пойдетъ въ пользу его бѣдствующихъ односельцевъ, въ пользу вдовъ и сиротъ. Что касается конкуренціи съ нашими торговцами, то при настоящемъ состояніи сельской торговли, когда выручаютъ въ общемъ итогъ сто на сто, то ее легко выдержать, пользуясь даже меньшею прибылью. Но у насъ есть и вышеуказанные шансы на успѣхъ. Членъ Совѣта П. Б. припомнилъ, что лѣтъ 20 назадъ, со времени поступленія на приходъ настоящаго священника, произошла значительная перемена въ лучшему въ торговлѣ свѣчами въ церкви. Прежде покупали свѣчи дешевле, чѣмъ въ церкви, на сторонѣ, у проѣзжающихъ торговцевъ-шибаевъ, а теперь исключительно въ церкви, даже пасѣчники совсѣмъ мало выдѣлываютъ изъ своего воску свѣчей. Всѣ сознали, что лучше въ храмъ купить свѣчку, чѣмъ на сторонѣ, что купленная въ храмъ свѣча лучшаго качества, выгода пойдетъ въ пользу своего храма и что таковая жертва болѣе пріятна Богу. Такимъ же образомъ, если не сразу, то постепенно прихожане, увидя благотворительность бѣднымъ прихода отъ лавки, найдутъ для себя болѣе выгоднымъ сдѣлаться покупателями церковно-приходской лавки. А въ банѣ пока нѣтъ конкурентовъ: многіе высказываютъ нужду въ банѣ, между тѣмъ въ приходѣ нѣтъ ни одной бани. Постановили: такъ какъ церковно-приходскій Совѣтъ пока не признавъ гражданскими законами юридическою еди-

лицю, имѣющею право пріобрѣтать собственность и прочее, то окончательное разрѣшеніе вышеуказанныхъ предположеній отложить до будущаго, болѣе благопріятнаго для сего времени и такъ какъ окончательно не согласились отъязаться отъ осуществленія вышеописанныхъ предпріятій, то рѣшено пока разузнавать, на сколько и какъ возможно осуществленіе этихъ предпріятій со стороны церковныхъ и гражданскихъ законовъ настоящаго времени и вообще собрать свѣдѣнія, необходимыя для открытія и веденія такихъ предпріятій.

Было заявлено о слѣдующемъ: въ великіе праздники предъ иконами одновременно много возжигается мелкихъ свѣчей, кои развиваютъ такую теплоту, что половина свѣчей таютъ, расплываются до того, что не остается огарковъ. Въ устраненіе сего постановили: такъ какъ въ лѣтнее время нѣкоторымъ членамъ Совѣта не всегда возможно бывать въ церкви за богослуженіями, то посему очередь за наблюденіемъ порядка въ храмѣ членамъ не соблюдать, а принять за правило: слѣдить за порядкомъ, тишиною и благочиніемъ всѣмъ членамъ, присутствующимъ въ храмѣ, безъ очереди, и въ то же время одному изъ нихъ стоять около иконы праздника, собирать отъ жертвующихъ мелкія свѣчи и, промѣнявши ихъ у церковнаго старосты на соотвѣтствующее число крупныхъ свѣчей, становить ихъ предъ иконою. — Слѣдующее собраніе Совѣта съ согласіемъ всѣхъ назначено на 22-е Апрелья послѣ вечерни.

### № 6-й. 22 Апрелья 1906 г.

Возбуждены были сужденія объ изысканіи мѣръ для привлеченія къ болѣе усердному посѣщенію храма Божія прихожанами въ лѣтнее время, а также къ достоодолжному проведению времени въ воскресные и праздничные дни. Въ лѣт-



всё время, несмотря на удобства къ посѣщенію храма Божія—погоду, тепло, богослуженія въ общемъ итогѣ менѣе посѣщаются, чѣмъ зимою. Причину такого явленія члены объясняютъ отлучками прихожанъ изъ дому. Многіе изъ прихожанъ бывають въ полѣ для пастьбы скота, особенно лошадей, для коихъ общаго стада, пастуха и пастбища не имѣется, а каждый владѣлецъ пасеть свою лошадь на тѣсныхъ пастбищахъ между посѣвами: по ярамъ, падивамъ и межамъ это большею частію молодежь; старшіе въ семьѣ часто по праздникамъ отлучаются по ярмаркамъ и базарамъ. Это ужъ такое зло, съ вторымъ одному приходу невозможно бороться: для сего потребовалось бы закрытіе ярмарокъ и базаровъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и перевесеніе ихъ на будни. Что касается непочтенія работою воскресныхъ и праздничныхъ дней, то у насъ вообще по праздникамъ не работаютъ. Но въ частности—возить снопы въ праздники какъ бы не считаютъ за работу, почему и возятъ, хотя не всѣ. Установить, чтобы никто не возилъ сноповъ въ праздники при настоящихъ обстоятельствахъ очень трудно. Дѣло въ томъ, что у насъ пастбища для скота очень мало; если кто не успѣшитъ свезти свои снопы, то хлѣбъ въ снопахъ могутъ потравить скотомъ, а то еще хуже—бывали случаи воровства съ поля сноповъ. Вотъ почему успѣшаютъ свозить снопы, не обращая вниманія на праздники, хотя такого рода работа производится въ праздники послѣ обѣдни и обѣда. Люди, изморившіеся на работѣ въ теченіи недѣли, вмѣсто того, чтобы идти въ храмъ къ Богослуженію, въ это время отдыхаютъ, а послѣ обѣда за сноповозку принимаются.

Разсуждали и о томъ, чтобы у насъ, согласно извѣстнаго указа Св. Синода, раздѣлить на такіе праздники, въ кои ничего нельзя работать и такіе, въ кои можно работать



послѣ обѣда. Но мы такого права не имѣемъ, да такая мѣра могла бы повести въ тому, что въ великіе праздники работали бы также, какъ и въ малые. При этомъ было обращено вниманіе на то, что бывали случаи, когда сельское начальство въ лицѣ сельскаго старосты не сообразуется съ постановленіями Совѣта. Напр. Совѣтъ находить въ видахъ религіознаго преуспѣянія прихода содѣйствовать къ болѣе усердному посѣщенію прихожанами воскресныхъ и праздничныхъ вечернихъ богослуженій съ чтеніями послѣ оныхъ, между тѣмъ сельскій староста въ это время, какъ говорятъ у насъ, сгоняетъ сходъ, а также и въ нѣкоторыхъ другихъ случаяхъ. Чтобы устранить такое противодѣйствіе и въ будущемъ, недопускать разъединенія въ полезной для прихода дѣятельности Совѣта и старосты, постановили: приглашать сельскаго старосту на засѣданія Совѣта. Слѣдующее собраніе назначено на 9 Мая.

### № 7-й. 9 Мая 1906 г.

На это собраніе явились 4 непремѣнныхъ члена и 7—по избранію, отъ 5—не явились по отлучкамъ, по семейнымъ и должностнымъ обстоятельствамъ, а одинъ изъ низъ—О. Г. М. по тяжкой болѣзни.

Относительно послѣдняго единогласно постановили возносить Господу Богу моленія, при чемъ священнослужители общали съ своей стороны прилагать на Литургіяхъ особыя моленія на ектеніяхъ о выздоровленіи раба Божія, болящаго О. Сельскаго старосту хотя приглашали неоднократно, но онъ и на этотъ разъ не явился, ссылаясь на то, что у него нѣтъ на это свободнаго времени. Между тѣмъ оказывается, какъ это видно изъ отзывать нѣкоторыхъ членовъ, что онъ не является не по одной этой причинѣ, а и по нѣкоторымъ

другимъ, не особенно похвальнымъ для него и уважительнымъ для насъ. Такъ какъ на собраніе явилось болѣе половины членовъ Совѣта, то рѣшили засѣданіе открыть, а относительно сельскаго старосты постановили: всячески помогать, чтобы онъ явился хотя на одно изъ нашихъ слѣдующихъ засѣданій.

Продолжены были сужденія о мѣрахъ побужденія въ болѣе усердному посѣщенію прихожанами въ лѣтнее время богослуженій и о почитаніи воскресныхъ и праздничныхъ дней,—постановили: такъ какъ примѣръ во всякомъ дѣлѣ имѣетъ великое значеніе, то члены Совѣта обѣщали возможно исправнѣе и усерднѣе посѣщать храмъ Божій и не дозволять работъ по праздникамъ въ своихъ семьяхъ, при нарушеніи этого христіанскаго долга со стороны своихъ сосѣдей, при встрѣчахъ съ ними по братски говорить имъ о грѣховности и вредѣ такого нарушенія заповѣди Божіей и церковной, а чтобы научиться членамъ, какъ дѣлать эти внушенія, чтобы эти внушенія имѣли болѣе силы и значенія, рѣшили выпечатать подходящаго къ сему содержанія листовъ и книжекъ для раздачи членамъ, кои при всякомъ удобномъ случаѣ читали бы своимъ сосѣдямъ или рассказывали содержаніе ихъ, а также раздавали бы грамотнымъ для прочтенія въ своей средѣ, въ своей сотнѣ. Такой способъ дѣйствій со стороны членовъ постановлено примѣнять противъ пьянства, воровства, тайной торговли водкою и т. п. пороковъ. Этотъ способъ, по отзывамъ членовъ, если и можетъ оказывать свое вліяніе, то не на всѣхъ.

Увѣщанія священника въ церкви и при встрѣчахъ, даже обѣщаніе предъ животворящимъ крестомъ въ храмъ Божіемъ не всѣхъ останавливаетъ воздерживаться отъ пьянства... Такъ какъ нѣкоторое число прихожанъ подъ дѣйствіемъ вышеуказанныхъ мѣръ исправлялись, становились трез-



выми, то посему вельзя назвать ихъ непригодными. Изъ сего можно вывести заключеніе лишь объ усиленіи этихъ мѣръ. Трудно бороться противъ пьянства, противъ тайной торговли водкою, азартныхъ игръ и т. п., но это не значить, что нужно превратить эту борьбу. Нужно усилить ее, сдѣлать постоянною, но ослабѣвающею и не превращающеюся. Совѣту бороться необходимо тѣмъ болѣе, что и гражданскія власти оправданіемъ извѣстныхъ приходу тайныхъ торговцевъ водкою по бездоказательности на судѣ, какъ бы поощряютъ ее. По крайней мѣрѣ—такъ кажется прихожанамъ. Были случаи привлеченія въ судебной отвѣтственности такихъ торговцевъ водкою и всѣ они при добросовѣстномъ показаніи свидѣтелей оканчивались рублевымъ штрафомъ или трехдневнымъ арестомъ, а чаще всего оправданіемъ. Такія наказанія совершенно отбиваютъ охоту у полицейскихъ и другихъ властей привлекать къ отвѣтственности незаконныхъ торговцевъ водкою, тѣмъ болѣе, что этимъ вовлекаются члены полици въ напрасныя, бесполезныя для дѣла уничтоженія тайной торговли водкою и обременительныя для нихъ траты на поѣздки въ судѣ. Не малую пользу въ борьбѣ съ тайной торговлей водкою могъ бы привести приговоръ сельскаго общества о превращеніи, объ осужденіи и даже наказаніи штрафами такихъ торговцевъ, если они не послушаютъ увѣщавій. Но возможно ли, чтобы состоялся такой приговоръ, если на сельскихъ сходкахъ принимаютъ участіе прихожане любители выпивки и таковыя пользуются преимущественнымъ вліяніемъ на рѣшеніе всякихъ общественныхъ дѣлъ,—которые безъ такъ называемыхъ «могарычей» никогда не обходятся. Между тѣмъ какъ люди трезвые, сочувствующіе дѣлу религіозно-нравственнаго подъема прихожанъ, на сходѣ или не бываютъ или, если бываютъ, то молчатъ и считаютъ невозможнымъ противодѣйствовать антирезвеннымъ наклонностямъ схода.



Что же дѣлать намъ? Все-таки вести борьбу съ пороками пьянства и др. прежде всего примѣромъ своей трезвости и воздержанія отъ могоарычей, братскимъ внушеніемъ при помощи книжекъ и листовъ, а противъ насмѣшекъ надъ трезвостію надо говорить соответственныя возраженія. А чтобы имѣть значеніе и рѣшающій голосъ на сходѣ, для сего нужно увѣщевать людей трезвыхъ, людей примѣрной христіанской жизни посѣщать сельскіе сходы, нужно каждому члену Совѣта въ своей сотнѣ находить людей, сочувствующихъ нашему святому дѣлу, готовить ихъ къ нему, объединяться, уговаривать не молчать на сходахъ, а противодѣйствовать грѣховнымъ мірскимъ наклонностямъ. Если члены Совѣта наберутъ достаточное число себѣ сочувствующихъ, сговорятся, объединятся, тогда возможно будетъ добиваться большинствомъ голосовъ не только полезнаго для прекращенія тайной торговли водкою и другихъ пороковъ общественнаго приговора, но и осуществленія другихъ общепользныхъ нашихъ предположеній. Присутствіе сочувствующихъ нашему святому дѣлу на засѣданіяхъ Совѣта не только не должно бы возбраняться, но должно бы быть желательнымъ.

Заявлено было Совѣту, что нѣкоторые изъ прихожанъ, взявши книгу для чтенія изъ церковно-приходской бібліотеки, не возвращаютъ обратно, послѣ чего завѣдующимъ бібліотекою священнику и діакову трудно бываетъ съ ними видѣться—не показываются—и напоминать о возвращеніи книги въ бібліотеку. Члены Совѣта изъявили согласіе оказать содѣйствіе въ возвращенію книгъ, когда будутъ представлены списки такихъ читателей.

Доведено до свѣдѣнія Совѣта, что согласно постановленію его отъ 26 Марта сего года подысканъ серебрякъ изъ

г. Острогжска Н. О. Г., взявшійся посеребрить церв. под-  
свѣчники со вставкою въ средину дерева для прочности и  
устойчивости по 10 руб. за одинъ. Чтобы ознакомиться съ  
качествомъ его работы отдано пока 2 подсвѣчника для сере-  
брения. Если работа окажется удовлетворительною, то ему  
будутъ отданы и остальные 10 подсвѣчниковъ, съ чѣмъ Со-  
вѣтъ единогласно согласился.

Такъ какъ ни староста, ни общество еще не возбуждали  
вопроса о времени хожденія по полямъ съ крестнымъ ходомъ  
для служенія молебновъ о бездождіи, то рѣшили содѣйстви-  
вать тому, чтобы крестный ходъ на озимое поле былъ устро-  
енъ на праздникъ Вознесенія Христа, а на яровое—на 2-й  
день Троицы съ служеніемъ павихидъ на кладбищѣ и освя-  
щеніемъ полевыхъ колодцевъ.

Слѣдующее собраніе назначить на 1-й день Троицы  
послѣ повечерія—21 Мая.

№ 8-й. 21 Мая 1906 года.

Засѣданіе начато чтеніемъ назидательнаго разсказа свящ.  
Востокова изъ журнала «Кормчій», въ коемъ говорится о  
непочтеніи праздниковъ и родителей, о томъ, что не право  
важитое не идетъ въ прокъ, что наказаніе Божіе въ видѣ  
пожара послужило къ исправленію заблудшаго сына и къ  
примиренію его съ отцемъ, который по своей благочестивой,  
трезвой, любвеобильной и трудолюбивой жизни заслуживаетъ  
подражанія для всѣхъ. Исправляя свою жизнь и своихъ ближ-  
нихъ, мы тѣмъ самымъ будемъ удалять себя отъ несчастій  
въ видѣ пожаровъ, неурожаевъ и приближаться къ Богу, къ  
душевному спасенію. Чтеніе этой статьи съ выведенными  
изъ нея уроками религіозно-нравственной жизни такъ пора-



вилось членамъ Совѣта, что они просили и на будущее время предлагать подобныя чтенія.

На этомъ собраніи былъ и сельскій староста, коему предложено возбудить на сельскомъ сходѣ вопросъ о превращеніи тайной торговли водкою съ написаніемъ о семъ приговора, а также объ изысканіи средствъ на построеніе каменной ограды вокругъ кладбища вмѣсто сгорѣвшей деревянной. Ничего не возражая противъ полезности этой мѣры, староста заявилъ о трудностяхъ добиться подобнаго приговора, причемъ члены Совѣта рѣшили дѣйствовать на сходѣ по способу, выработанному на предыдущемъ собраніи Совѣта.

Говорили объ упорномъ алкоголикѣ, нашемъ прихожанинѣ А. Г. Одинъ изъ присутствующихъ на собраніи сталъ защищать его, говоря, что онъ пропиваетъ заработанныя имъ деньги, а не чужія, что жена и взрослые его дѣти не слушаютъ его, не хотятъ работать. При этомъ было обнаружено, что онъ своимъ буйнымъ поведеніемъ въ семьѣ, постоянною тратою на водку заработываемыхъ имъ денегъ отбиваетъ всякую охоту къ повиновенію у дѣтей, коимъ часто приходится ночевать у сосѣдей. Было объяснено при этомъ, что пропивать деньги, имъ же заработанныя, равносильно обкрадыванію и грабежу своей семьи, не говоря уже о томъ, какъ это плохо дѣйствуетъ на воспитаніе дѣтей въ духѣ религіи и нравственности. Увѣщаніямъ со стороны священника онъ не поддается. Правда разъ, по увѣщанію священника на исповѣди, зарекался не пить въ теченіи Вел. Поста (на большее время не согласился), но за то, по выдержаніи этого срока, предался пьянству съ еще большимъ ожесточеніемъ и теперь рѣшительно, несмотря ни на какія увѣщанія, отказывается бросать пить водку. Постановили: опять по братски увѣщевать, удалять по возможности отъ него



соблазнитель и молиться Господу Богу, чтобы Онъ, ими же вѣсть судьбами, исправилъ его.

Въ этому времени были приобрѣтены листки о хожденіи въ храмъ Божій, о провожденіи воскресныхъ и праздничныхъ дней и противъ пьянства, которые были розданы присутствующимъ членамъ Совѣта.

Членъ Совѣта П. П. К. предложилъ для увеличенія средствъ приходской благотворительности выдать ему кружку для сбора пожертвованій при раздачѣ и полученіи имъ денегъ въ кредитномъ товариществѣ, на что всѣ съ удовольствіемъ согласились.

Заявлено, что въ полѣ, въ лѣсахъ и садахъ появились черви и другія вредныя насѣкомыя, при чемъ была выражена просьба, чтобы при хожденіи по яровымъ полямъ съ вѣстнымъ ходомъ былъ отслуженъ молебенъ объ избавленіи отъ этихъ вредныхъ для урожая насѣкомыхъ и была бы прочитана соответствующая молитва, что и было обѣщано священникомъ, при чемъ было предложено не отказываться отъ мѣръ уничтоженія ихъ. Если мы молимъ Господа о дарованіи намъ плодовъ земныхъ, временъхъ мирныхъ, то отсюда ни сколько не вытекаетъ, что мы не должны обрабатывать своихъ нивъ и садовъ, точно также и въ данномъ случаѣ мы должны употреблять извѣстные способы уничтоженія и противъ размноженія вредныхъ для урожая насѣкомыхъ. Безъ помощи и благословенія Божія мы будемъ все трудиться.

Слѣдующее наше собраніе назначить по усмотрѣнію предсѣдателя Совѣта повѣсткою.

Священникъ Д. А — 68.

---

## О второбрачіи для священниковъ.

Вполнѣ понимаю горестное положеніе вдовцовъ-священниковъ, болѣю ихъ несчастіемъ и сиротствомъ ихъ дѣтей.

Но въ то же время для меня совершенно не понятно требованіе второго брака для священниковъ. Кто долженъ быть примѣромъ христіанскаго мужества и терпѣнія въ скорбяхъ вообще а слѣдовательно, и въ скорбяхъ вдовства, кто долженъ, по идеѣ пастырства, идти впереди всѣхъ по пути нравственнаго совершенствованія, — тотъ публично заявляетъ, что онъ изнемогаетъ на этомъ пути и падаетъ, что «поль» его мучитъ, не даетъ покоя даже во время совершенія таинствъ .. <sup>1)</sup>, а поэтому позвольте ему вступить во второй бракъ...

Это требованіе второго брака для меня было бы понятно въ томъ только случаѣ, если бы мы могли смотрѣть на «поль» вообще, на бракъ въ частности, глазами тѣхъ лицъ, которые въ своихъ писаніяхъ мечтаютъ о временахъ Изиды и Адониса, о тѣхъ временахъ, когда поль былъ окруженъ священнымъ ореоломъ, когда по улицамъ въ извѣстные дни въ торжественныхъ и многолюдныхъ процессіяхъ возили фаллюсы, носили ихъ на груди, придавали форму фаллюсовъ домашней утвари и мебели, когда самый актъ взаимнаго отношенія половъ, какъ бы какое священнодѣйствіе, совершалось во храмѣ. О необходимости и желательности этого послѣдняго проповѣдуютъ и наши христіанскіе сторонники культа пола, т. е. они такъ благоговѣнно относятся къ полу, какъ жизненному началу на землѣ, что находятъ естественнымъ не только получить въ храмѣ, какъ учитъ Православная Церковь, благословеніе на брачное сожителство, но и

---

<sup>1)</sup> «Церков. Вѣстникъ».



самый актъ взаимоотношенія половъ, получившихъ это благословеніе, находятъ необходимымъ совершать здѣсь же, во храмѣ, публично...

Вотъ съ точки зрѣнія такого культа пола требованіе второбрачія для священниковъ мнѣ было бы понятно.

Но вѣдь мы служители совсѣмъ иного культа. Мы служители христіанской религіи, проповѣдники евангельской нравственности. Нашъ Небесный учитель совсѣмъ иные проповѣдывалъ взгляды на тѣлесныя потребности, вообще, на потребности пола, въ частности.

Правда, онъ не осуждалъ брака, даже болѣе—освятилъ его своимъ присутствіемъ на брачныхъ торжествахъ. Онъ любилъ семью человека и, слѣдовательно, не осуждалъ пола, источникъ и начала семьи.

Но вѣдь, мы знаемъ, Онъ же завѣщалъ намъ и свѣтлыя высокіе идеалы цѣломудрія и дѣвства...

Правда и то, что, завѣщавъ намъ эти идеалы, Христосъ сказалъ: не вси вмѣщаютъ словесе сего, но имъ же даво есть.

Да, по отношенію къ христіанамъ, вообще—это такъ.

Но вѣдь мы не только христіане. Мы носители христіанскаго папства, благодати священства. На насъ, какъ таковыхъ, лежатъ извѣстныя права, полномочія и обязанности, возложенныя на насъ Папоначальникомъ Христомъ.

Поэтому мы на пути къ достиженію, вообще, евангельскихъ идеаловъ должны бтти впереди своихъ пасомыхъ.

Слѣдовательно, и въ стремленіи и достиженіи идеаловъ цѣломудрія и дѣвства мы должны быть образцомъ для паствы, — и не только тѣ изъ насъ, коимъ даво есть вмѣстити словесе сего, но всякій, взявшій въ руки рало папскаго служенія.

Съ этой точки зрѣнія для меня было бы гораздо понятнѣй, если бы мы вдругъ стали требовать целибатства для священниковъ. Этими словами я, конечно, не желаю настаивать на необходимости целибатства, но всего только подчеркиваю свой взглядъ на второбрачіе для священниковъ.

И при томъ сейчасъ высказанная мысль о целибатствѣ не придумана мною.

За 12 лѣтъ своего пастырскаго общенія съ паствою я вынесъ убѣжденіе, что народъ въ лицѣ своихъ доморощеныхъ философовъ и богослововъ едва мирится и съ первымъ бракомъ священниковъ: хочется ему, упорно хочется, въ насъ, его пастыряхъ и учителяхъ, видѣть самые высшіе и свѣтлыя идеалы тѣлесной и духовной чистоты.

Правда, онъ замѣчательно философски относится ко всѣмъ дефектамъ нашего поведенія. Онъ, какъ истый философъ, великодушно прощаетъ и нетрезвость въ средѣ духовенства и нарушеніе постовъ и бывающее нарушеніе вдовства и др... Почему? Потому, что чувствуетъ народъ, что это есть, но этого не должно быть; что таково духовенство бываетъ въ жизни по общей человѣческой слабости, но не таково оно по идеѣ пастырства...

Поэтому то, когда въ какомъ-нибудь уголкѣ вашей родины или въ средѣ бѣлаго духовенства, или монашестующаго, засвѣтитъ огонь святости и праведности, за тысячи верстъ толпами идетъ туда народъ, буквально—молится на такого человѣка, преклоняется предъ нимъ, цѣлуетъ его руки и пороги его жилища: радуется народъ въ такомъ случаѣ, что нашелъ на землѣ *то, къ чему лежитъ его сердце*, что среди другихъ людей такихъ же немощныхъ, какъ онъ, вдругъ нашелъ человѣкъ праведникъ...

И вдругъ этотъ народъ, какъ бы уступая только силѣ



вещей, снисходительно относящійся и къ первому-то вашему браку, — вдругъ, говорю, этотъ народъ слышитъ, что его пастыри и учителя, эти слуги Христовы, соратники апостоловъ, публично отказываются нести тяготу цоловыхъ позывовъ — и требуютъ для себя второго брака!

Когда говорятъ о свободѣ совѣсти, свободѣ слова и личности и т. п., когда зовутъ пожалѣть пахаря въ разрѣшеніи такъ называемаго аграрнаго вопроса, облегчить страданія мозолистой руки рабочаго, когда говорятъ объ отмиѣнѣ смертной казни, *осуждая вѣтхость* и, вообще, *всякое убійство*; — объ улучшеніи и возвышеніи приходской жизни, объ установленіи отношеній между паствой и пастыремъ на началахъ евангельскихъ — эти и подобныя имъ рѣчи для меня вполне понятны.

Но я совершенно отказываюсь понимать слова и требованія, чрезъ которыя красною нитью проходятъ заботы о томъ, чтобы всегда имѣть возможность *удовлетворятк половую страсть* и для этого требовать второго брака!...

Плоть мучить, волнуется, да еще во время совершенія Тайнствъ?!...

Да пусть ее мучить, пусть волнуется: въ этомъ еще грѣха вѣтъ.

А мы потерпимъ, поборемся: на то и въ міръ посланы. Зачѣмъ же малодушіе? — Оно не украшаетъ и мірянъ.

Не второй бракъ для малодушныхъ нуженъ, а свободное снятіе по желанію сана.

Вотъ этой-то свободы, по моему, и нужно искать и просить.

А говорить о второмъ бракѣ для священниковъ какъ будто-бы (выражаясь мягко) стыдно и передъ паствою.

Священникъ *Владиміръ Левашевъ*.

## Празднованіе 50-ти лѣтія служенія въ санѣ священника Прот. Григорія Петровича Өивейскаго.

4 Мая сего 1906 года въ слободѣ Лизиновкѣ Острогжскаго уѣзда сиравлялось скромное торжество: духовенство 6 благочинническаго округа, Острогжскаго уѣзда, чествовало, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, своего достопочтеннаго о. Благочиннаго Протоіерея Григорія Петровича Өивейскаго по случаю исполнившагося 50-ти лѣтія его службы въ санѣ священника. Собственно 50 лѣтъ исполнилось 4 Марта, но торжество празднованія перенесено было на Май въ виду неудобства для духовенства отлучаться изъ приходовъ 4 Марта—въ великій постъ. 4 Марта почтенный юбиляръ праздновалъ семейно: самъ служилъ, принялъ поздравленія съ родныхъ и друзей.

4 Мая было празднованіе офіціальное, такъ сказать. Началось 3 Мая вечеромъ служеніемъ всеобщаго бдѣнія св. муч. Пелагіи; въ служеніи участвовали: юбиляръ, священники: Стефановъ, Петровъ, Өивейскій, Өедоровъ.

Къ утру 4 Мая прибыли почти всѣ о.о. настоятели церквей благочинія. Въ 8<sup>1/2</sup> часовъ начался благовѣстъ къ Литургіи.

Въ 9 часовъ юбиляръ вмѣстѣ съ своею подругою жизни, старицею—Марією Яковлевной—въ сопровожденіи прочей своей многочисленной семьи (дѣтей и ввучовъ) и нѣкоторыхъ изъ прибывшихъ іереевъ, украшенный орденами, торжественно, при красномъ звонѣ, прослѣдовалъ въ храмъ; здѣсь его встрѣтилъ со крестомъ свящ. о. Петровъ съ двумя другими священниками и 2 діаконами. При пѣніи задостойника исполненнаго мѣстнымъ любительскимъ хоромъ, юбиляръ прослѣдовалъ къ царскимъ вратамъ; совершивъ здѣсь обычную входную молитву, онъ съверными дверями вошелъ въ алтарь,



гдѣ, облачившись, всталъ, какъ первенствующій, для служенія Божественной Литургіи. Сослужили ему: ветхіе дьяконы, но еще бодрые старики о. Александръ Стефановъ и о. Іоаннъ Автономовъ—(первый уже отпраздновавшій свой 50-ти лѣтн. юбилей, а второй—товарищъ и сверстникъ о. Протоіерея) и два молодыхъ священника: о. Петровъ и сынъ юбиляра—Александръ Фивейскій и два дьякона—Стефановъ и Часовниковъ. Пѣлъ хоръ мѣстныхъ любителей подъ управленіемъ П. П. Алексѣева.

Въ высшей степени пріятный баритонъ о. дьякона Стефанова, замѣчательно стройное и красивое пѣніе хора, сонмъ священнослужащихъ съ глубокими стариками во главѣ производили умиленное впечатлѣніе; самъ юбиляръ видимо волновался. Почтенная старица—его супруга часто отирала ватившіяся отъ умиленія слезы. Народу, несмотря на будній, рабочій день, была полна церковь.

Вотъ окончилась Литургія. Раздался звонъ въ молебену; для служенія его вышли на средину храма: юбиляръ и съ нимъ 14 священниковъ и 3 дьякона. Привѣтственное слово свазали священники Гр. Поповъ и о. Фѣдоръ Инцеровъ. Въ рѣчахъ были отмѣчены характерныя особенности юбиляра: его простота, скромность, терпѣніе и братская любовь. Закончился молебенъ обычнымъ многолѣтіемъ. Разоблачившись изъ священныхъ одеждъ, юбиляръ принималъ поздравленіе отъ духовенства и другихъ.

Въ сопровожденіи всего наличнаго духовенства, толпы народа, при пѣніи хоромъ дьякона, при красномъ звонѣ юбиляръ слѣдовалъ въ свой домъ. Здѣсь въ воротахъ его встрѣтила родная семья съ хлѣбомъ-солью и святою иконою Препод. Григорія Декаполита; икону держалъ зять священ. Николай Фѣдоровъ, хлѣбъ—невѣстка, жена сына юбиляра.

Вотъ взволнованный юбиляръ приблизился...

Минута была, можно сказать, самая трогательная...

Осѣнявъ себя крестнымъ знаменіемъ, онъ прикладывается къ св. иконѣ, цѣлуетъ хлѣбъ-соль, цѣлуетъ держащихъ подшошнія... Зять, свящ. Ѳедоровъ, произноситъ нѣсколько пріятственныхъ теплыхъ словъ..., нервы близкихъ не выдержали, слезы дочерей и внучекъ заключили рѣчь зятя и растроганный юбиляръ, сопровождаемый всѣми, въ предшествіи св. иконы вошелъ въ домъ; совершивъ здѣсь краткую молебную молитву, онъ благословилъ явства и питія рабомъ симъ и... день пошелъ своимъ обычнымъ въ такихъ случаяхъ порядкомъ: пили чай, закусывали, трапезовали...

Во время обѣда были прочитаны многочисленныя письма и телеграммы, присланныя отсутствующими родными, друзьями и почитателями о. юбиляра. Не поскупились отцы и на рѣчи, говорили: о.о. Милютинъ, Мишинъ, Замахаевъ, Автономовъ, Адамовъ.—Милютинъ воспѣлъ добросердечіе и благожелательность о. юбиляра, какъ начальника и человѣка; Мишинъ—въ долголѣтіи юбиляра отмѣтилъ особенную въ немъ милость Божію и выразилъ незлобивую зависть въ общемъ хилой теперь молодости къ мощи такихъ ветерановъ, какъ юбиляръ, какъ на одну изъ важныхъ естественныхъ причинъ долголѣтія юбиляра ораторъ указалъ на его замѣчательно регулярный, воздержанный скромный до простоты, образъ жизни.

О. Автономовъ—товарищъ по школѣ—вспомнилъ дѣтскіи годы въ школѣ, отмѣтилъ еще тамъ ярко отличавшія юбиляра качества: трудолюбіе, честность, простоту, незлобіе и удивительную терпѣливость. О. Адамовъ—наклонилъ мысль къ необходимому закату дней здѣсь на землѣ и безсмертной, новой жизни за гробомъ; свою мысль ораторъ иллюстрировалъ красивой аналогіей восходящаго солнца, достигающаго постепенно зенита, мѣрно заходящаго, скрывающагося совсѣмъ



и затѣмъ снова восходящаго и т. д. Каждая рѣчь заканчивалась благожеланіями юбиляру и сопровождалась одушевленнымъ пѣніемъ «многая лѣта». Въ концѣ юбиляръ благодарилъ за благожеланія, благодарилъ за оказанную ему честь, говорилъ о своихъ немощахъ, благодарилъ Бога за все—за благая и злая претерпѣнная имъ въ теченіи долгой, исполненной труда и лишеній жизни.

День окончили въ простотѣ: о.о. свободно раздѣлились на группы, бродили по саду, ведя непринужденныя товарищескія бесѣды, пили чай, медъ и пиво... Въ заключеніе явился любитель-фотографъ и сдѣлалъ нѣсколько снимковъ со всѣхъ почти участниковъ торжества. Поздно вочью гости разъѣхались.

Такъ праздновалъ свой юбилей о. Григорій вѣшній—Протоіерей-Благочинный... А внутренній, простой, деревенскій, невзыскательный о. Григорій не безъ смущенія озираетъ пройденное имъ жизненное поприще: Слава Богу, взывалъ онъ, слава Богу за все: за радости и скорби, за милости и бѣды, въ нихъ крѣпъ тотъ внутренній о. Григорій, который и теперь, почти въ 80 лѣтъ, еще юнъ и свѣжъ душою.

Въ заключеніе считаю не лишнимъ помѣстить краткое извлеченіе изъ послужнаго списка юбиляра: о. Протоіерей—сынъ діакона, родился въ слоб. Брасвоженовой Богучарскаго уѣзда 1833 г. Ноября 20 дня, 1855 г. окончилъ курсъ Семинаріи Студентомъ. 1856 г. посвященъ во священника и опредѣленъ на мѣсто въ сл. Еленовку. 1863 г. Января 30 перемѣщенъ въ слоб. Лизиновку, Острог. у., гдѣ и служить до сихъ поръ. 1861—1863 состоялъ Наставникомъ церковно-приходской школы; съ 1868—1870 состоялъ законоучителемъ и учителемъ земской школы; съ 1879—1890 законоучитель въ 2-хъ Лизиновскихъ школахъ—мужской и женской. 1892 г.—завѣдующій мѣстной школы грамоты.

Съ 1887 г. Ноября 12 состоитъ Благочиннымъ 6 округа Острогожскаго уѣзда. Имѣеть слѣдующія награды: бронзовый крестъ на Владимірской лентѣ въ память войны 1653—1856 г.г.; набедренникъ (съ 1862 г. Сентября 8-го; въ этомъ же 1862 г. Ноября 18 награжденъ и скуфьею; 1876 г. Апр. 3—Камилавка; 1885 г. Февр. 25—благословеніе Св. Синода; 1889 г. Март. 28—наперсный, выдаваемый отъ Св. Синода Крестъ; 1896 г. Іюня 2—Протоіерей; 1900 г. Февр. 3. награжденъ орденомъ Св Анны 3-й ст.; 1906 г.— во дню юбилея получилъ орденъ Св. Анны 2-й степени.

*С. Н. О—въ.*

---

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

### Двухклассная женская школа

съ дополнительнымъ классомъ для приготовленія на званіе учительницъ церк приход. школъ и классами рукодѣлія и иконописанія. Курсъ ученія шестигодичный. Приемъ во всѣ классы. Плата за общежитіе при школѣ 70 рублей. Приемъ прошеній до 15 Августа. Приемные экзамены 25 Августа.

Адресъ: Волоконовка, Воронежской губ. Юго-Восточ. ж. д. Настоятельница Николо Тихвинскаго монаст. Игуменія Ралентинѣ.

---

## АПТЕКАРСКІЙ И ФОТОГРАФИЧЕСКІЙ МАГАЗИНЪ

### „ГИГИЕНА“

*Воронежъ, Больш. Двор. д. Замошникова.*

Имѣются души „Колье“, предметы для купанья, очки и пенснэ, фотографическіе аппараты. Граммофоны, бесплатно при покупкѣ 100 піесъ, отдѣльно граммофоны отъ 6 р. 50 к. и дороже. (4-6)

---



Отъ Совѣта Алексѣевской города Воронежа двухклассной церковно-приходской и регентской школы, съ педагогическимъ при ней курсомъ, по программамъ второклассныхъ школъ.

Въ будущемъ 1906—1907 учебномъ году открыть приемъ для поступленія желающихъ въ 1-е и 2-е отдѣленія 2-го класса. Свободныхъ вакансій во 2-мъ отдѣленіи 2-го класса имѣется четыре.

Большая часть вакансій, какъ для поступленія въ 1-е отдѣленіе 2-го класса, такъ равно и для поступленія во 2-е отдѣленіе 2-го класса, предлагается съ пищевымъ содержаніемъ отъ монастыря (братскою трапезою), при своей первогодной одеждѣ, обуви и постельномъ обзаведеніи, какъ-то: одѣяло, подушка, четыре перемѣны бѣлья, три пары чулокъ или обертокъ, три утиральника, двѣ простыни, пара новыхъ сапогъ и пальто, при взносѣ двухъ рублей пятидесяти коп. (2 р. 50 к.) въ годъ на баню, при чемъ преимущества будутъ отданы тѣмъ изъ кандидатовъ, которые имѣютъ хорошія голосовыя способности;—остальныя вакансіи предлагаются съ платнымъ въ размѣрѣ 6 руб. за учебный мѣсяць (за девять мѣсяцевъ—54 р.), взносомъ за пищевое отъ монастыря братское довольство, при полной своей костюмной экипировкѣ, постельномъ обзаведеніи и при взносѣ 2 р. 50 к. въ годъ за баню.

Помѣщеніе, учебники и учебныя пособія учащимся будутъ предоставлены отъ школы и монастыря.

Всѣ желающіе поступить въ Алексѣевскую школу, въ виду регентскаго курса, должны обладать хорошими голосовыми и слуховыми способностями, съ голосовымъ регистромъ въ предѣлахъ двухъ октавъ.

Приемныя испытанія для желающихъ поступить въ Алексѣевскую школу будутъ произведены 25 и 26 августа сего 1906 года.

При прошеніи прилагаются: метрика, свидѣтельство объ окончаніи курса начальной церковно-приходской или земской школы и удостовѣреніе отъ мѣстнаго священника о поведеніи и благонадежности.

Прошенія подаются на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Острогожскаго. (2—2)

# СПЕЦІАЛЬНОЕ ИКОНОСТАСНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ ИВАНА БОРИСОВИЧА МОСКАЛЕНКОВА

*въ слоб. Алексѣевкѣ, Бирюченскаго у., соб. домъ.*

**Существуетъ болѣе 90-та лѣтъ**

**ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ:** на иконостасы, кіоты и гробницы, по рисункамъ г-дѣ архитекторовъ, моимъ собственнымъ и имѣющимся въ заведеніи; съ иконописью, живописью и безъ оной. Позолота производится въ моемъ заведеніи, и, по соглашенію, на мѣстѣ заказа.

Перезолота старыхъ иконостасовъ.

Роспись и окраска церквей.

Золоченіе главъ, куполовъ и крестовъ по системѣ на марданъ и фульфарбу.

Заказы принимаю лично и письменно.

По соглашенію—разсрочка платежа

Произвожу постройку и распространеніе церквей.

За добросовѣстное исполненіе работъ имѣю аттестаты, похвальные отзывы, письменныя одобренія и благодарности отъ заказчиковъ Воронежской, Курской, Донской, Екатеринославской и другихъ епархій.

(3—20)

*Иванъ Москаленковъ.*

---

**УТВЕРЖДЕННАЯ** Министерствомъ 20 мая 1904 года и открывшая свои дѣйствія въ январѣ 1905 года.

## ВОРОНЕЖСКАЯ ПРИДАНАЯ КАССА,

учрежденная на взаимныхъ началахъ, выдаетъ пособія дѣвцамъ по выходѣ ихъ замужъ отъ 30 руб. до 3280 руб. Касса выдала по 20-е апрѣля 1906 г. 57 невѣстамъ 5474 рубля.

Записывать въ кассу дѣвицъ могутъ какъ лично, такъ и заочно посредствомъ корреспонденцій.

Правленіе помѣщается: въ г. Воронежѣ, близъ Митрофановскаго монастыря, „Ново-Троицкая“ гостиница во дворѣ, кв. № 7 (конка проходитъ до Правленія). Уставы выдаются бесплатно.

(3—12)



# ЗУБНОЙ ВРАЧЪ С. И. КЛЯЧКО.

ЗУБНЫЯ БОЛѢЗНИ, ИСКУССТВЕННЫЕ ЗУБЫ.

ПРИЕМЪ ОТЪ 9—3 И 4—7 ПОПОЛ.

Для г.г. духовныхъ и ихъ семействъ плата значительно пониженная.

*Большая Дворянская, домъ Замошникова. (5-6)*

---

## СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Опытъ оживленія церковно-приходской жизни.—Священника *Д. А—ва.*

О второбрачїи для священниковъ.—Священника *Владимира Левашева.*

Празднованіе 50-ти лѣтїя служенія въ санѣ священника Прот. Григорія Петровича Оивейскаго.—*С. Н. О—ва.*

Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *В. Борисоглыбскій.*